

# 局長：習主席為香港未來發展指明方向 深度參與灣區建設 在變革中開創新局

## 特首述職

國家主席習近平16日下午聽取香港特區行政長官李家超述職。習近平充分肯定李家超過去一年帶領特區政府，勇於擔當、積極進取。習近平表示，特區政府要主動對接國家「十五五」規劃，堅持和完善行政主導，扎實推動經濟高質量發展，深度參與粵港澳大灣區建設，更好融入和服務國家發展大局。

香港特區多名局長表示，習主席的肯定和勉勵為香港未來發展指明方向。政府團隊將在行政長官帶領下，團結一致，發展經濟，改善民生、維護社會穩定，主動對接國家「十五五」規劃，為國家高質量發展貢獻香港力量。

大公報記者 蘭學鳴



▲特區政府團隊在行政長官帶領下，將主動對接國家「十五五」規劃，為國家高質量發展貢獻香港力量。圖為建設中的河套港深創新科技園。

政制及內地事務局局長曾國衛表示，過去一年在中央全力支持和行政長官的領導下，特區管治團隊團結奮進，堅定信心，全力推動社會、民生和經濟發展。立法會換屆選舉在各方努力下順利完成，新一屆立法會將如期就任，為災後復原和長遠發展提供制度保障。中央對特區工作的充分肯定令人深受鼓舞。展望「十五五」規劃開局之年，香港必須主動對接國家戰略，堅持和完善行政主導，深度參與粵港澳大灣區建設，在變革中開創新局，全面推動國家強國建設和民族復興偉業。

### 加快投資基建 推動經濟發展

財經事務及庫務局局長許正宇表示，憑藉「一國兩制」優勢，香港國際金融中心地位持續鞏固，金融市場活力不斷提升。未來將進一步深化股票、債券和離岸人民幣市場發展，優化家族辦公室及基金稅務安排，推動綠色金融和數字資產，吸引更多國際資金和企業來港，同時協助內地企業拓展海外市場。在惠民生和穩經濟方面，政府會加快基本工程投資、推進強積金改革和普惠金融建設。在中央支持下，香港將繼續發揮「超級聯繫人」和「超級增值人」角色，推動經濟行穩致遠。

保安局局長鄧炳強表示，習主席對香港高度關心，特別就大埔火災事件向遇難者和殉職消防員致哀，並向家屬和受災市民致以慰問，充分體現國家對香港的關愛。堅信在中央政府的支持及行政長官的帶領下，特區政府將以結果為目標，推動香港實現更好發展。保安局及轄下各紀律部隊會繼續勇於擔當、主動作為，全力做好便民利商的工作，以配合特區政府發展經濟，為強國建設、民族復興作出更大貢獻。

環境及生態局局長謝展寰表示，感謝中央對特區政府工作的肯定和長期支持。局方將把握「十五五」規劃提出的全面綠色轉型方向，前瞻布局新能源和綠色產業，推動香港邁向低碳和可

持續發展。香港會善用背靠祖國、聯通世界的優勢，加強與內地在綠色科技和產業方面的合作，促進技術創新和成果轉化，共同建設美麗香港、美麗中國，實現人與自然和諧共生。

### 推動醫療改革 建設「健康香港」

商務及經濟發展局局長丘應樺表示，面對「十五五」規劃新階段，特區政府已全面部署協助內地企業「出海」，以香港作為平台開拓國際市場。「內地企業出海專班」將整合政策資源和全球經貿網絡，為企業提供更全面支援。過去一年，香港對外貿易和投資表現強勁，駐港企業數目創新高。未來將在堅實的基礎下，繼續全力促進貿易和投資，於「十五五」時期更深度融入雙循環和服務國家發展大局，為國家建設強國之路貢獻最大力量。

醫務衛生局局長盧寵茂表示，局方正全面對接國家「十五五」規劃，推動香港發展成為國際醫療創新樞紐，推動生物醫藥技術形成新質生產力。政府將成立「香港藥物及醫療器械監督管理中心」，優化審批制度，加快創新藥械惠及病人。同時，積極參與大灣區建設，完善跨境醫療和數據流通，提升臨床試驗和科研轉化能力。醫衛局將堅持以人民為中心，推動醫療改革，建設「健康香港」，讓市民生活變得更好。

發展局局長甯漢豪表示，感謝中央對香港的關懷和勉勵，特區政府將全力做好大埔火災善後和復原工作。發展北部都會區是對接「十五五」規劃的重要舉措，將為香港和大灣區合作注入強大動力。局方正加快推進北都建設及相關產業和基建項目，確保成果早日惠及市民。未來將在行政長官領導下深化改革、同創未來，為香港長期繁榮穩定不懈努力。

房屋局局長何永賢表示，房屋局將持續聚焦民生，穩步落實《簡樸房條例》，並以簡約公屋等措施紓緩基層住屋壓力。亦會繼續發揮背靠祖國的優勢，在借力灣區「智造」以實現一系列房

屋落成目標的同時，推動業界改革升級，透過科技提升效率與質素，並造福市民，並助力我們的「灣區智造」走出去。對於大埔火災，房屋局將繼續支援受影響居民安置，與政府團隊攜手讓市民早日安居。

### 透過制度創新 提升治理效能

公務員事務局局長楊何薈茵表示，公務員團隊將秉持以民為本的精神，主動對接國家發展戰略，在「十五五」規劃中發揮更大作用。透過制度和做法創新，提升治理效能，並鞏固香港國際金融、貿易和航運中心地位。她深信，只要特區政府、新一屆立法會和各界團結做實事，切實推進經濟高質量發展，香港必能實現由「更好融入」到「更好融入和服務」國家發展大局、由「保持」到「促進」香港長期繁榮穩定的重要躍升，不負中央的期望。

教育局局長蔡若蓮表示，教育局將把握「十五五」規劃機遇，推進教育、科技和人才一體化發展，鞏固香港教育的國際優勢。未來將打造「留學香港」品牌、推進北都大學城建設，加強與中外院校合作，培育高端人才。同時亦會繼續以「立德樹人」為目標，通過不斷優化愛國主義及價值觀教育，從小增強學生國民身份認同，厚植家國情懷，為強國建設、民族復興作出更大貢獻。

創新科技及工業局局長孫東表示，香港創科發展動能持續增強，「南金融、北創科」格局日益清晰。面對「十五五」規劃，特區政府將堅持創新驅動，加快培育新質生產力，積極對接國家「十五五」規劃，主動融入和服務國家發展大局，深度參與粵港澳大灣區國際科技創新中心建設，打造國際高端人才集聚高地，為國家高質量發展貢獻香港力量。

### 完善社福政策 招攬高端人才

民政及青年事務局局長麥美娟表示，香港

在經濟和民生多方面取得突破，展現以民為本的施政成效。未來只要特區管治團隊繼續團結一致，持續創新、勇於改革，充分發揮香港「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，主動融入國家發展大局，香港必定能乘勢而上，實現更加美好、繁榮和安全的未來。我們民青團隊必定繼續做好每一項政策，推動社會和諧，改善民生，帶領廣大青年人以實際行動回應中央和市民的殷切期望。

勞工及福利局局長孫玉菡表示，局方將依循「十五五」規劃方向，完善社會福利和人才政策，關愛弱勢群體，並積極招攬高端人才。接下來必更積極「參與」和「貢獻」，配合國家戰略，以「融入」為基礎，更好「服務」國家大局，為香港的民生和繁榮穩定繼續努力。對於大埔火災，局方將持續為受災人士提供全方位支援，通過「一戶一社工」幫助他們盡快安頓下來，攜手讓香港社會走出陰霾。

### 善用自身優勢 展開人文交流

運輸及物流局局長陳美寶表示，局方將主動對接「十五五」規劃，在航運、航空、物流和智慧交通等方面配合國家戰略，鞏固香港作為國際航運和物流樞紐的地位，未來亦將深化改革，繼續透徹利用香港制度優勢設定世界級標準，並全力推動北部都會區一系列主要運輸基建項目，以效率與安全兼備為前提，助力香港更好融入國家發展大局。

文化體育及旅遊局局長羅淑佩表示，局方將利用香港自身優勢，廣泛開展國際人文交流合作，鼓勵文化企業和優秀文化產品走向世界，以文化賦能經濟社會發展，促進內地與海外在香港這個國際平台上進行更多文化藝術交流，弘揚中華優秀傳統文化，進一步鞏固香港作為「中外文化藝術交流中心」的獨特定位。未來將善用大灣區合作機遇，舉辦更多高水平體育和文化活動，為國家體育強國建設貢獻香港力量。



▲特區政府致力建設綠色燃料加注樞紐，促進航運業轉型。



▲在「十五五」規劃堅實的基礎下，特區政府會繼續全力促進貿易和投資。



▲推動社會和諧、改善民生，是公務員的重要任務。

## 紀律部隊：為香港繁榮穩定保駕護航

【大公報訊】多個政府部門表示，將履職盡責，為香港長期繁榮穩定保駕護航。

廉政公署表示，行政長官日前向習近平主席述職，特區政府過去一年的工作獲主席充分肯定，而明年是「十五五」規劃開局之年，廉署會積極配合國家發展，繼續堅守崗位，不懼不偏肅貪倡廉，確保香港長期穩定及高質量發展。習主席對大埔宏福苑火災事件表示感到痛心，廉署會就事件可能涉及貪污罪行，必定全力調查，將不法之徒繩之於法。

警務處在社交平台指出，香港警隊將繼續以「忠誠勇毅，心繫社會」的精神，與其他政府部

門一起維護法紀、維持香港社會治安，並推動香港穩步發展，共創美好明天。

### 更好融入及服務國家發展大局

審計署署長林智遠指出，將主動對接國家「十五五」規劃，推動香港發展，堅持依法依規下着力構建「集中統一、全面覆蓋、權威高效」的審計監督體系。審計隊伍將一如過往，「忠於職守，敢於擔當，鐵面無私」，「提供獨立、專業及優質的審計服務，以助政府和公營機構提升香港公營部門的服務表現及問責性」，進一步鞏固香港穩定發展的良好態勢，

並致力與各界攜手，更好融入和服務國家發展大局，為推進國家治理體系和治理能力現代化，作出貢獻。

入境處強調，必定秉持「愛國愛港、堅定不移」的部門信念，做好服務國家發展的各項工作和任務。我們會以維護國家安全為首要任務，嚴格執行出入境管制工作，守好國家南大門；持續化各項人才入境計劃，吸引全球人才來港發展，壯大香港與家的高端人才庫，配合打造國際高端人才集聚高地的目標；繼續高速推進智慧口岸建設，廣泛應用創新科技提升通關效率，便利香港與內地及世界各地的人員流動，鞏固香港作為國

家對外開放重要樞紐和「超級聯繫人」的關鍵角色，助力香港充分發揮「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，為國家高質量發展貢獻能量，為香港長期繁榮穩定保駕護航。

香港海關指出，作為國家南大門的守關者，香港海關處於對外開放的最前線，在守護國門安全以及促進貿易方面發揮重要角色。香港海關一直致力推動各項便商利貿措施，包括貿易單一窗口、一單兩報、跨境一鎖、空陸鮮活產品專屬快線、穗港汽車出口快線等，促進貨物高效便捷通關，同時積極拓展「香港認可經濟營運商計劃（AEO）」，協助企業出海。